

「綠美化苗木先進」何貴美開拓苗木業

黃世恩¹、郭宏遠²

在嘉義縣中埔地區，只要問起觀賞苗木業者，「何貴美」這三個字幾乎是無人不知無人不曉，她可說是早期帶動嘉義中埔地區種苗業的先驅，從一個開中藥店，無事煩惱的老闆娘轉變成下田栽培觀賞苗木的達人，過程實是曲折離奇且有趣。每逢問起她進入從事苗木業的過往，她總是說家家有本難唸的經。

時光倒流回到民國 74 年，當時為照顧、栽培小孩，住在嘉義中埔的何貴美，因認識中埔林業試驗所裡的員工，且從小對花草樹木的喜愛，不顧先生及家人的反對，投入觀賞苗木業的行業。第一次苗木採種的樹種就是在嘉義縣中埔鄉沄水國小的黑板樹，當時因對苗木播種及栽種管理知識、技術的不清楚及對苗木繁殖栽培過程有疑慮，為認識各種綠美化苗木生育習性、園藝栽培繁殖技術及田間管理等，親自前往請教全省林務單位的苗木研究人員，也參訪全省各地的苗圃培育場，甚至專門北上去臺北南海路買了近 3 萬元的書籍，當時被家人及街坊鄰居嘲笑，「種樹還要看書ㄟ！還買了 3 萬多，賣什麼樹！」。當時為了採集綠美化苗木的果實及集種子，她跑遍了全省，北至基隆海邊收集臺灣海桐，南至恆春收集大葉山欖，而為了收集蘭嶼羅漢松及蘭嶼柿杞等，也去了蘭嶼好幾趟，可以說是上山下海，全省走透透。曾經創下採集烏心石種子達



圖 1、「綠美化苗木先進」何貴美女士

2,000 公斤以上、光臘樹種子近 2,500 公斤的紀錄。為培育繁殖綠美化苗木，租借的田地及苗木培育圃更曾達到近 10 公頃。

從事觀賞苗木培育繁殖的前兩、三年很辛苦，到了第五年才慢慢的看到初步的成果。當有了成果後，當初嘲笑她，不認同她的親戚朋友及街坊鄰居紛紛來請教她苗木栽培生產種種事宜，她也不計較、不藏私的告訴他們，而這些人也慢慢地學習並開始投入景觀苗木的培育管理，帶動後來中埔地區，甚至彰化田尾一帶的景觀苗木業，讓人人有錢賺。由於何貴美女士不服輸、不怕吃苦的個性，而且待人親切，對綠美化苗木有熱忱，促使中部地區的綠美化苗木種苗業者們激發出更大的火花，為臺灣中部綠美化苗木業開創更美好的前景與商機。

¹ 種苗改良繁殖場農場 聘用人員

² 種苗改良繁殖場農場 副研究員兼主任